RITMO!
ANTOLOGIA STORICO MUSICALE ONLINE
In questo documento ti diamo la possibilità di ascoltare tutti i brani più importanti relativi alla storia della musica presenti sul libro di testo “Ritmo!”  anche se  non hai i CD che accompagnano il libro stesso, che sono in possesso del solo insegnante.

Abbiamo realizzato questa antologia d’ascolto ricavando i brani direttamente da Internet, attraverso appositi link scelti da noi autori. 

Quando è stato possibile abbiamo messo il link allo stesso brano (stessa interpretazione, stessi esecutori) inserito sul volume, confrontati con una, o, a volte, con più interpretazioni. Quando su Internet non si è potuta trovare la versione presente sul libro, l’abbiamo sostituita con un’altra interpretazione del brano, sempre validissima.
Può anche accadere che sul Web non esista una versione del brano scelto nel libro e, in questo caso, abbiamo sostituito il brano proposto nel testo con un altro, appartenente alla stessa specie. Per esempio, al posto del brano brano “Canto delle Scolte Modenesi” abbiamo messo nel link il “Canto delle Scolte di Assisi”, simile a quello delle scolte modenesi, ma con testi e musiche diverse.  
Nella maggioranza dei casi potrai disporre, oltre che della musica, come in un DVD video, anche dei filmati che rappresentano gli esecutori stessi del brano.
In questo modo, il lettore avrà la possibilità di:

· Ascoltare il brano, come è stato originariamente proposto nel libro;

· Confrontarlo con altre interpretazioni;
· Vederlo l’esecuzione attraverso filmati.
In molti casi particolarmente interessanti ti viene consigliato di aprire dei link di approfondimento.

· Ogni brano sarà presentato da una brevissima introduzione, indicante, oltre alla pagina di riferimento del volume, anche pochissime, essenziali informazioni sull’utilizzo del materiale proposto.

· Il documento è suddiviso in vari file, uno per epoca, che seguono pedissequamente gli ascolti presentati  nel volume “Ascoltare” di “Ritmo!”.
· Dato che a volte alcuni link sono cancellati dalla rete, gli autori cercheranno di controllare, periodicamente, se il brano proposto, o link di approfondimento, esistono ancora, o se vanno sostituiti. 
· Se ci segnalerai errori, o eventuali anomalie, ci fari cosa davvero gradita!
