Ipotesi laboratorio adatto alla produzione strumentale con tutta la classe:
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Occorreranno  una sedia per ciascun alunno e un leggio ogni 2 o 3 alunni. Nella  scelta del leggio, è meglio spendere acquistare quelli costruiti con materiale molto robusto. Per la pratica strumentale non occorreranno tavoli, che potranno essere sistemati  in fondo all’aula.

(IN GIALLO I MATERIALI  CHE POSSONO SERVIRE ALLA LEZIONE DI STRUMENTO COLLETTIVA)
Laboratorio adatto alla produzione di musica corale
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Anche se è bene cantare in piedi, è opportuno far sedere gli alunni tra un’esibizione e l’altra, perché possano riposarsi e rilassarsi.  All’insegnante serviranno un pianoforte o una tastiera, il computer e, nel caso in cui voglia registrare l’esibizione, l’impianto HIFI, il mixer e la telecamera.

Ogni alunno sarà in possesso del testo del brano da cantare, che potrà tenere in mano.  Sarà possibile utilizzare anche  il monitor del computer, per dare maggiore libertà ai ragazi.

Dove sia possibile utilizzare brani in formato kar, si potranno sfruttare le possibilità di questi materiali informatici, sincronizzando la musica alle parole presenti sul monitor. 
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