Laboratorio adatto alla produzione strumentale (attività pomeridiana: tastiere)
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Se si vuole proporre un laboratorio di tastiere, bisogna prevedere  che ogni alunno possa disporre di una tastiera  (di sua proprietà o data in  prestito dalla scuola).

Meglio ancora  sarebbe se le tastiere, tutte identiche, appartenessero alla Scuola. In questo caso anche il modo di utilizzo degli strumenti sarebbe identico, e ciò andrebbe a favorire una maggior celerità nell’apprendimento.

Per ogni alunno occorrerà quindi un banco sul quale posare la tastiera, una sedia e la possibilità di attaccare la tastiera stessa a una  presa di corrente.

Nell’aula dovrà esserci una presa a 16 ampere, alla quale collegare una presa multipla di sicurezza. Generalmente, a un corso di tastiera, è opportuno che partecipino  non più di 6 o 7 alunni, in quanto, come per le lezioni  di canto solistico,  per questo corso si debbono prevedere ampi spazi per l’insegnamento individuale.

Laboratorio adatto alla produzione strumentale (attività pomeridiana: solfeggio)
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Per l’insegnamento del solfeggio è necessario predisporre alcuni tavoli, che serviranno per prendere eventuali appunti, per studiare e per eseguire  dettati musicali.  E’ sufficiente un tavolo ogni due o tre alunni.

L’insegnante, ovviamente, dovrà insistere con maggiore attenzione sul solfeggio cantato, evitando inutili nozionismi teorici.

Almeno all’inizio il solfeggio dovrà tener conto principalmente delle nozioni indispensabili per poter suonare un determinato strumento e, solo per gli alunni più volenterosi e che dimostrano un maggiore interesse si potranno approfondire i più svariati aspetti della disciplina. Si dovrà quindi prevedere la possibilità di dividere la classe in due o più gruppi, in modo da individualizzare l’insegnamento.

Laboratorio adatto alla produzione strumentale (attività pomeridiana: chitarra)
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Anche le lezioni di chitarra potrebbero svolgersi in orario pomeridiano e,proprio perché richiedono un lavoro individuale,  dovrebbero essere riservate a piccoli gruppi di alunni (quattro o cinque alunni per ogni ora).

In questo caso, ad ogni alunno dovrebbero essere riservati un leggio ed una sedia. 

Se alcuni alunni studiassero chitarra classica ed altri chitarra elettrica, sarebbe indispensabile dividerli in due ore differenti.

Ovviamente, le chitarre dovrebbero essere di proprietà degli alunni o prese a prestito dalla Scuola, se ne possiede a sufficienza.
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