Renato Soglia

Renato Soglia, nato a Riolo Terme (Ra), si è diplomato presso il conservatorio di Bologna in Tromba (con Alberto Mantovani e Renzo Robuschi) e in Strumentazione e Composizione per Banda (con Luigi Giacomini).

Trombettista
Ha frequentato corsi di perfezionamento con docenti di fama internazionale (Pierre Thibaud, Vinko Globokar, Antonio Iervolino) e svolto attività concertistica in varie formazioni di musica da camera (tromba e coro, tromba e pianoforte, trio 2 trombe e organo, quartetto e quintetto di ottoni) esibendosi in numerose rassegne e stagioni concertistiche.

Come Professore d’Orchestra ha suonato con le Orchestre Sinfoniche del Teatro Comunale di Bologna, dell’Emilia Romagna “A.Toscanini” e, come Prima Tromba, con l’Orchestra Sinfonica della R.A.I. di Milano (collaborando con grandi  Direttori d’Orchestra quali Sir George Solti e Vladimir Delman e grandi Artisti quali Luciano Pavarotti e Carlo Bergonzi). 
Idoneo all’insegnamento della Tromba in diversi conservatori italiani ha insegnato Tromba e Trombone presso il Liceo Musicale “A. Masini” di Forlì.
Direttore di Orchestra di Fiati 

Fondatore e Direttore dell’Orchestra di Fiati “Giovani Artisti Italiani” di Cesena: con questa Orchestra ha effettuato diversi  concerti e inciso il primo compact disc prodotto dalla Casa Editrice Scomegna di Torino. Alla guida di questo ensemble ha inciso altri quattro compact disc per le Edizioni Scomegna e Marani (Cesena),
Compositore di musica per Banda e Orchestra di Fiati
Ha una ricchissima produzione di musica per Banda e Orchestra di Fiati. Le sue composizioni vengono eseguite sia delle Bande Italiane sia da moltissime Bande Estere (Francia, Svizzera, Germania, Olanda, Belgio, Croazia, Slovenia, Ungheria, Polonia, America, Slovacchia, Repubblica Ceca, Spagna, Portogallo, Svezia, Ecuador ecc.).
Molti suoi brani sono stati incisi su Compact Disc o MC dai più prestigiosi complessi europei (da citare l’incisione del suo brano “Strade Aperte” sul CD della famosa “Musique Royale de la force Aerienne Belge” diretta da Alain Crepin (Banda Reale della Forza Aerea del Belgio)

Composizioni: Adrenalina. Marcia, Scomegna, 2015 -  Aido. Marcia, Marani, 1985 – Alba. Marcia, Scomegna, 2002 – Antiche origini. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Ardea. Mazurka, Marani, 1985 – Asso. Marcia, Scomegna, 1994 – Bach Celebration Suite, Marani, 1995 – Banda in jeans. Marcia sinfonica, Marani, 1988 – Barbara. Marcia, Martin, 1997 – Bomber. Marcia, Scomegna, 2008 – La bazza. Mazurka, Marani, 1987 – Bei tempi. Pot pourri marciabile, Marani, 1987- Bingo. Marcia, Scomegna, 2006, n. B915.18a – Bitter. Marcia, Scomegna, 1995, n. B489 – Briciole d’oro. Valzer, Marani, 1989 – Il buon umore. Marcia, Marani, 1989 – Chiara. Marcia, Marani, 2000 – Il ciabattino. Marcia brillante, Marani, 1990 – Il cinghiale. Marcia, Marani, 1987 – Il circo. Marcia, Marani, 1992 – Come eravamo. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Dolce musa. Pot pourri marciabile, Marani – Elisa. Marcia, Marani,1987 – L’erba voglio. Marcia, Marani, 1990 – Europa. Marcia sinfonica, Marani, 1995 – Festival. Marcia brillante, Associazione P.Candido Donatelli, 2015  - Fireworks Selection, Scomegna, 2010, n. B1071.16a – Giada. Marcia, Marani – Grinta. Marcia, Martin, 1997 – In compagnia. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Indiana. Modern march, Marani, 1993 – In lambretta. Valzer, Marani, 1985 – In Passione Domini. Marcia funebre, Marani, 1986 – Italian Rag, Marani, 2002 – Laser. Marcia brillante, Marani, 1999 – Luna. Marcia brillante, Marani, 1994 – Magic Mallets. Polca per Xilofono e Banda,  Associazione P.Candido Donatelli, 2015  Midi, Marcia, Scomegna, 2006, n. B915.18a – Monia. Marcia brillante, Marani, 1995 – Monte Carnevale. Marcia, Marani, 1985 – Nel bosco. Pot pourri marciabile, Marani, 1998 – Pausa. Marcia, Scomegna, 1998, n. B564.15 – Prateria. Pot pourri marciabile, Marani, 1994 – Prima uscita. Marcia, Scomegna, 1992, n. 441 – Primo amore. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Prosit. Marcia brillante, Marani, 2015 - Raffaella. Marcia – Rosita. Marcia brillante, Marani, 1999 – Sardegna. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Senza frontiere, Marani, 2000 – Sicilia ridente. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Silvia. Marcia, Marani – Simona. Marcia brillante, Marani, 1995 – Simpatia popolare. Pot pourri marciabile, Marani, 1996 – Sintonia, Marani, 1999 – Spirito di gruppo. Pot pourri marciabile, Marani, 1997 – Spiritual Moments. Medley, Marani, 1999 – Spizzica. Tarantella, Marani, 1995 - Staffolo. Marcia, Marani, 2003 - Strade aperte. Martin, 1998 – Sui monti. Pot pourri, Marani, 2000 – Super. Marcia, Scomegna, 2008 – Tocco di classe. Marcia, Marani, 1990 – Toscana. Pot pourri marciabile, Marani, 1994 – Trionfo sulle punte. Mazurka, Marani, 1987 – Tutti in banda. Marcia brillante, Marani, 1992 – Vecchia America. Pot pourri marciabile, Marani, 1992 – Vivaldi Time, Scomegna, 1999.

Pubblicazioni didattiche
Renato Soglia è autore di moltissime opere didattiche: 

· Pubblicazioni per i conservatori
“Il nuovo Pozzoli” Solfeggi Parlati e Cantati (volumi I, II, III) (con CD audio delle Basi pianistiche per i Solfeggi Cantati) Revisione del famoso Metodo di Solfeggio di Ettore Pozzoli. Ed. Ricordi (MI) Milano 2007.
“Il nuovo Pozzoli” Il Dettato Musicale (con CD MP3 contenente i Dettati Musicali) Revisione del famoso Metodo di Solfeggio di Ettore Pozzoli. Ed. Ricordi (MI) Milano 2007.
“Il nuovo Gatti”: Revisione del più importante Metodo teorico e pratico per Tromba e congeneri della didattica italiana della tromba – Versioni in lingua Inglese e Italiana (con CD allegato) Ed. Ricordi (MI) Milano 2005.
“Il nuovo Gatti per Trombone a pistoni ed Euphonio”: Revisione del più importante Metodo teorico e pratico per tromba e congeneri della didattica italiana del Trombone – Versioni in lingua Inglese e Italiana (con CD allegato) Ed. Ricordi (MI) Milano 2007.
“Bona: Il solfeggio” Revisione, con il collega P.G. Zauli, del metodo di solfeggio italiano che ha formato generazioni di musicisti Ed. Ricordi (MI) 2003.
“Bona: Il solfeggio su doppio rigo” con CD allegato – Realizzazione musicale su doppio rigo, con il collega P.G. Zauli, del metodo di solfeggio italiano che ha formato generazioni di musicisti Ed. Ricordi (MI) 2004.
“La tromba” Metodo per Tromba suddiviso in Moduli di Insegnamento, Ed. Ricordi (MI) 2002.
“La tromba: lo strumento e le nuove tecniche esecutive” Ed. Muzzio (Pd).
“Sei studi difficili per Tromba in SIb” Ed. Scomegna (To).
“Il doppio e triplo staccato nella moderna didattica della tromba” (Soglia – Titani) tradotto in lingua inglese per le scuole estere. Ed. Scomegna (TO) 1993.
“Studi ed esercizi” per lo sviluppo delle capacità tecniche ed interpretative della Tromba di G.D’Amato. Revisione Soglia-Titani, Ed. Marani Cesena 1992.
“Studi ed esercizi” per lo sviluppo delle capacità tecniche ed interpretative della Trombone di G.D’Amato. Revisione Soglia-Titani, Ed. Marani Cesena 1992.

· Pubblicazioni per i docenti

 “Guida al Concorso a Cattedre di Ed. Musicale nella Scuola Media” (Soglia- Zauli) Ed. Ricordi (MI) 1988.
“Guida pratica al Concorso Ed. Musicale nelle Scuole Superiori e Medie” (Pezzi-Soglia-Zauli) Ed. Ricordi (MI) 2000.
· Libri di testo per le scuole secondarie di primo grado
Con i colleghi Giuliana Pezzi e Pier Giacomo Zauli ha scritto i seguenti libri di testo per le Scuole Medie, per la Casa Editrice FABBRI di Milano (RCS Gruppo Rizzoli Corriere della Sera):  
“Educazione Musicale”, Milano 1994;
“Festival”, Milano 1998;
“Lezioni di Musica”, Milano 1998;
“Nuovo Festival”, Milano 2001;
“SuperSonico”, Milano 2003;
“Musica”, Milano 2006;
“Ritmo”, Milano 2011;
“Sentieri Sonori”, Milano 2015.

Altre attività musicali

Nel 1981 ha rifondato il Corpo Bandistico Musicale di Palazzuolo sul Senio (FI) e, con tale complesso, ha effettuato tournèe in Italia, Slovacchia, Croazia, Francia e Svizzera.
Nell’anno 2011 il Comune di Palazzuolo gli ha conferito la Cittadinanza Onoraria: in questo modo l’amministrazione comunale ha voluto conferire all’unanimità la più alta benemerenza civica, testimonianza di profondo rispetto e grande ammirazione, a Renato Soglia, esprimendo “la propria gratitudine e l’apprezzamento per l’impegno sociale e civile da sempre profuso nella società italiana ed in particolare nella comunità palazzuolese”.

Negli anni 2009 e 2010 è stato Presidente di Giuria del Festival Internazionale delle Bande Musicali di Giulianova (Abruzzo); dal 2011 ricopre l’incarico di Consulente Musicale e Responsabile della formazione della Giuria dello stesso Festival.

Dal 2002 ad oggi Renato Soglia è citato alla voce Ottoni (Tromba e congeneri) nella sezione bibliografia essenziale consigliata dell’ENCICLOPEDIA MULTIMEDIALE ENCARTA della Microsoft Corporation.
