RITMO!
Il nuovo Corso di Musica scritto da Giuliana Pezzi, Renato Soglia e Pier Giacomo Zauli è diviso in tre volumi:

Volume a: “Ascoltare e capire la musica”

Volume b: “Fare musica”

Volume c: “Il saggio di musica”
I tre volumi sono acquistabili anche separatamente.

Sono corredati da MATERIALI PER:
LO STUDENTE
· DVD per lo studente, contenente il libro in formato digitale interattivo con attività, filmati e video metodo:

· Giochi musicali

· Basi musicali (tutte) in formato MIDI ed mp3

· Music Studio Producer (software per la scrittura della musica e l’ascolto)
L’INSEGNANTE
· Lezioni multimediali per la LIM
· Lezioni semplificate
· Laboratorio di solfeggio
· Verifiche in formato word e pdf

· DVD sugli strumenti musicali 

· 25 CD con tutti i brani di ascolto e pratica
I MATERIALI ON LINE COMPRENDONO:
· Prove di autovalutazione 

· Sintesi animate

· Audio ripasso
· Test di verifica auto correttivi
· Mappe di riepilogo interattive

· Approfondimenti
· Glossario dei termini principali

· I luoghi della musica
· Epoche a confronto 

STRUTTURA DEI VOLUMI
VOLUME A:
ASCOLTARE E CAPIRE LA MUSICA
Questo volume è suddiviso in tre parti:

· Ascoltare

· Gli strumenti musicali

· Storia della musica

A sua volta ciascuna parte è suddivisa in unità.

ASCOLTARE
Ciascun paragrafo comprende alcuni aiuti didattici:

“Un ascolto per cominciare”, che apre ciascuno dei paragrafi e serve per avvicinare l’alunno ai concetti che via via verranno esposti all’interno del paragrafo;
l’analisi di ciascun brano è suddivisa  in: “prima dell’ascolto”, “durante l’ascolto” e “dopo l’ascolto”.

Al termine di ciascun paragrafo, altri brani, che rappresentano una guida all’ascolto,  vengono proposti nella sezione “mettiti alla prova”, perché l’alunno si renda conto delle capacità acquisite con lo studio del paragrafo.

L’acquisizione di un metodo di studio è favorita dalla individuazione degli elementi più importanti proposti nel testo con “Impara a studiare”.

Al termine dell’unità, la “Verifica finale” accerterà le nuove competenze che l’alunno ha acquisito.  

GLI STRUMENTI MUSICALI
Grande spazio è dato agli strumenti musicali, trattati in modo ampio e con ricchezza di particolari.

Molte sono le illustrazioni commentate, altrettanti gli esempi di ascolto, che serviranno all’alunno per distinguere il timbro degli strumenti. 

Una sintesi sulle caratteristiche organologiche è rappresentata dalla “carta d’identità”, presente per ciascuno degli strumenti trattati.

La sezione degli strumenti è poi integrata da un DVD, consegnato all’insegnante, in cui sono rappresentati, con vari esempi, tutti gli strumenti dell’orchestra, realizzato appositamente per questo libro.
STORIA DELLA MUSICA
La storia della musica è completa, corredata di moltissimi ascolti e di molte rubriche che servono all’alunno per comprenderla meglio.
L’Ambiente storico culturale introduce, con un quadro di insieme, in sintesi, il periodo storico trattato, in modo che i ragazzi possano correlare le vicende della musica con quelle della storia.
Le rubriche “Ascoltiamo” ed “Approfondiamo l’ascolto” consapevolizzano l’ascolto della musica da parte del discente invitandolo all’analisi approfondita di un brano musicale, mettendone in luce gli aspetti più significativi.

“I protagonisti della musica” tratta dei maggiori compositori della storia, di cui sono curati i profili biografici e la produzione artistica. 
Ciascun capitolo si conclude con la “Storia della musica in breve”, una sintesi e un ripasso dei contenuti sviluppati nel corso del capitolo stesso. 

La “Verifica finale” accerta le competenze acquisite dall’alunno alla fine di ciascun capitolo.

12 CD a disposizione dell’Insegnante contengono gli oltre 500 brani musicali presenti nel testo.
VOLUME B:
FARE MUSICA
Il volume B è diviso in 3 parti:

· Teoria

· Metodi

· Antologia

A sua volta, ogni parte è suddivisa in unità.

TEORIA
Analogamente al volume A, anche nella teoria all’alunno si propone all’inizio un ascolto guidato, un “Ascolto per cominciare”, che lo introdurrà ai concetti che gli saranno man mano presentati.  Le rubriche “prima dell’ascolto”, “durante l’ascolto” e “dopo l’ascolto”guidano il discente ad analizzare il brano trattato,per evidenziarne alcuni aspetti. 

L’acquisizione del metodo di studio è incentivato dalle domande di “Impara a studiare”.

Le unità della teoria terminano con il “Mettiti alla prova”, costituito da vari test a scelta multipla e da esercizi da eseguire per verificare se i contenuti del testo sono stati appresi.

METODI
I metodi per tastiera, chitarra e flauto dolce sono estremamente progressivi ed affrontati con percorsi di studio semplici che lo portano  ad avere i prerequisiti indispensabili per poter affrontare con successo la parte antologica. I metodi sono corredati dalle basi dei vari brani proposti, in MIDI o Mp3, e dal videometodo.
ANTOLOGIA
Organizzata per generi musicali, è suddivisa nelle seguenti sezioni:

· Il percorso della canzone italiana

· Canzoni e musica senza confini

· I VIP della musica leggera

· I grandi della musica classica

· Musica e spettacolo

· Guerra e pace

· Natale nel mondo

Un “focus” sui protagonisti della musica contemporanea ed un repertorio relativo di brani suonabili e/o cantabili mette l’alunno al corrente dei vari generi ed autori della musica classica, rock, leggera, pop, d’Autore, e consente di mettere a confronto i brani eseguiti con chitarra, flauto, tastiere e voce con gli originali, per rendere le cover più personali o più confacenti all’originale stesso.
Il repertorio comprende oltre duecento pagine di spartiti, corredati da una guida per l’esecuzione e dalle tracce in midi ed Mp3, a disposizione sia degli insegnanti, sia degli alunni.

I brani contenuti nell’Antologia offrono una scelta senza precedenti per qualità e quantità  ed una altissima qualità audio nelle basi. 

Ai brani presi singolarmente si aggiungono anche molti medley, riferiti ai principali protagonisti di varie epoche: “The Queen portrait”, “Zucchero in concerto”, “Whitney Huston story”, “Laura Pausini in concerto”, “The best of Madonna”, “Fireworks music”, “Mozart Portrait, “Canti dei soldati”, “Note… di Natale” che arricchiscono il già vasto repertorio con pot pourrì molto indicati per saggi scolastici, feste della Scuola ed ogni occasione in cui gli alunni possano dimostrare la loro bravura in brani particolarmente complessi.
12 CD con tutte le basi dei brani presenti nel volume B per il Docente
Nel DVD allegato al volume, a disposizione di tutti gli alunni, si trovano:

· Tutte le basi in MIDI o mp3 per l’accompagnamento di tutti i brani dell’antologia;

· Il Videometodo, utilizzabile sia su Computer, sia su un televisore munito di lettore DVD;

· Vari giochi per apprendere i contenuti della musica in modo divertente;

· Una tastiera virtuale, per eseguire tutte le melodie possibili;

· Il “Music Studio Producer”, un programma di scrittura musicale, di elaborazione e modifica dei file MIDI;

· Il Multibook, che contiene materiali interattivi riferiti alle varie pagine della teoria, con il quale potrai scegliere fra tre tipologie di navigazione: al libro digitale, a innumerevoli contenuti multimediali e ad immagini.

VOLUME C:

SAGGIO DI MUSICA
Gli obiettivi di questo volume sono:

· Fornire degli spunti didattici per creare, fattivamente, uno spettacolo teatrale. 
· Incentivare negli alunni il desiderio di realizzare una recita teatrale

· Favorire il lavoro di gruppo

· Educare alla capacità di scoprire le proprie attitudini

· Realizzare uno spettacolo teatrale

· Eseguire brani di musica  d’insieme

· Valorizzare talenti personali

Comprende due copioni: “Gli scherzi del disordine”, testo creato dagli autori appositamente per “Ritmo”, contenente vari suggerimenti per la sua realizzazione in teatro da parte di una classe prima o seconda  e “Lo sciopero dei telefoni”, un racconto originale di Dino Buzzati, con alcuni suggerimenti per essere messo in scena da una classe seconda o terza media.

Inoltre, il testo presenta alcuni spunti per realizzare due spettacoli: “Nel mondo dei cartoni animati” e “Cantiamo”, molto adatti al coinvolgimento di una intera classe, o di tutta la scuola.

Per i primi due copioni sono state suggerite anche le musiche, che l’insegnante potrà trovare, già registrate, nel CD 25. Esse seguono fedelmente le indicazioni date dagli autori, ma possono, eventualmente, essere modificate a seconda delle scelte della classe. 

Per ciò che riguarda, invece, “Nel mondo dei cartoni animati” e “Cantiamo!” gli autori si sono limitati a dare delle indicazioni adatte a creare gli spettacoli: dalla progettazione e realizzazione del copione, alla scenografia, allo studio per mettere in opera il prodotto.

