SENTIERI SONORI

Approccio metodologico

Il corso è stato sviluppato seguendo le indicazioni nazionali del 2012, sia per quanto riguarda l’insegnamento della musica, sia per quanto riguarda le competenze-chiave. 

In riferimento ai contenuti disciplinari le indicazioni dicono che l’apprendimento della musica consta di due dimensioni: 

a) Produzione

b) Fruizione consapevole
Nel corso infatti i “sentieri” del conoscere, del fare e dell’ascoltare la musica si incontrano e uniscono per stimolare e accompagnare gli allievi nella costruzione di competenze musicali.
Un puntuale e specifico apparato didattico guida passo dopo passo nello studio delle diverse unità:

· attiva le tue conoscenze,  per richiamare le preconoscenze  preparare allo studio dell’argomento

· domande di guida allo studio, costantemente presenti a margine del testo per stimolare un approccio attivo e stimolare lo sviluppo di un metodo di studio efficace (richiamato anche dalla scheda presente all’interno della copertina dei volumi)
· sviluppa le tue abilità, per integrare studio ed esperienze musicali 
· facciamo il punto, per un utile momento di ripasso, verifica e autovalutazione delle conoscenze acquisite e delle competenze raggiunte.
Percorso didattico dei volumi (A e B)
	Attiva le tue conoscenze

● ascolta

● rifletti

● concludi


	Tutte le unità si aprono con l’ascolto di uno o più brani, che portano l’alunno a riflettere sui brani ascoltati per poi dare una breve definizione/interpretazione di ciò che ha ascoltato.


	Sviluppa le tue abilità: 
	Dopo lo stimolo a richiamare le preconoscenze inizia il testo vero e proprio, in cui si illustra, con la massima chiarezza e semplicità, l’argomento dell’unità.
Il testo di studio è supportato da attività di ascolto, riconoscimento, interpretazione,  piccole attività di produzione, che mirano a integrare la teoria con l’esperienza musicale.

	Guida allo studio:
	A margine del testo sono presenti domande che promuovono un approccio attivo ai contenuti e stimolano lo sviluppo di un metodo di studio autonomo.
Si tratta di uno strumento efficace che aiuta a prendere appunti sia durante la lezione in classe sia nello studio a casa; l’allievo può infatti rispondere alle domande sottolineando direttamente il testo, che contiene tutte le informazioni necessarie per rispondere.  Si va così incontro a quando espresso nelle premesse delle indicazioni 2012 in cui si insiste sull’obiettivo di “Imparare ad imparare”. 

	CLIL
	Nel volume si propongo anche piccole attività in lingua inglese con l’obiettivo:

- di acquisire in una lingua straniera i contenuti disciplinari;

- migliorare la competenza comunicativa in una lingua straniera;

- utilizzare la lingua straniera come strumento per apprendere.

Un apposito strumento per la didattica Clil è inserito nella Guida insegnante.

	Facciamo il punto 
	Questa rubrica presente al termine di ogni unità offre una serie di strumenti utili per il ripasso, la verifica e l’autovalutazione delle conoscenze acquisite e delle competenze raggiunte: domande di comprensione, mappe, proposte interdisciplinari e di lavoro di gruppo; autovalutazione. 

	Ascolti 
	Le unità sono corredate di numerosi ascolti, che esemplificano i concetti spiegati. 

Gli ascolti sono stati selezionati in modo da fornire sempre gli esempi più adatti e le migliori esecuzioni, avvalendosi degli interpreti più accreditati sia per la parte organologica, sia per quella storica. 

Ogni ascolto è stato calibrato nella lunghezza a seconda della necessità. Si va da poche decine di secondi per l’ascolto del timbro di uno strumento, a vari minuti per quello di un’ouverture, di una romanza, di un brano di musica a programma… 

Negli ascolti storici si è sempre cercato di scegliere, per ogni autore, le composizioni più significative. 


L’offerta digitale
In OpenBook (libro digitale) e in ExtraKit (espansione web) sono presenti numerosi approfondimenti audiovisivi e interattivi:

· schede biografiche sui compositori

· schede di ascolto guidato

· approfondimenti su vari argomenti trattati nel testo

· video sugli strumenti e le formazioni musicali

· verifiche interattive

· una selezione di spartiti aggiuntivi rispetto a quelli presenti nei volumi

· videometodo

· corso di solfeggio
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