LA SETTIMANA NAZIONALE DELLA MUSICA
Settimana Nazionale della Musica 4 – 10 maggio 2009-03-29

Il MIUR. Con nota del 13 Febbraio 2009 n. 299 comunica che 
anche per il corrente Anno Scolastico, nel periodo tra il 4 e il 10 Maggio 2009 si svolgerà la Settimana Nazionale della Musica. 
Inoltre, sono in programma altre iniziative, tra cui:

1) Elaborazione delle linee guida del Programma Scuole Aperte

2) XX Rassegna Nazionale di tutte le Scuole Secondarie di I Grado ad Indirizzo Musicale che si svolgerà a Sorrento dal 4 al 10 Maggio.

COSA DICE LA NOTA DEL MIUR?

La nota Inizia sottolineando l’attenzione posta dal Ministero ad iniziative di rilancio della “pratica musicale” nelle Scuole di ogni ordine e grado, perché riconosce ad essa “una particolare valenza educativa e formativa”.
Prosegue affermando che 
la pratica musicale, attraverso una più armoniosa utilizzazione della mente umana, favorisce l’apprendimento di tutte le discipline.

Precisa quindi che 
per “produzione musicale” si intende sia l’attività corale, sia la musica d’insieme.
Anche la raccomandazione del Parlamento e del Consiglio dell’Unione Europea del 18/12/2006 indica 

l’importanza, tra le competenze chiave, dell’espressione creativa di idee, esperienze ed emozioni in una ampia varietà di mezzi di comunicazione, tra cui, in primo luogo, la musica.

COSA DEBBONO FARE LE SCUOLE?

Le scuole possono usufruire di un ragionato momento di visibilità e possono far percepire alla società l’importanza delle attività musicali che realizzano nel corso dell’anno.

Dedicano la settimana della musica ad iniziative nelle quali le Scuole possano far conoscere le esperienze musicali svolte nel corrente Anno Scolastico.

Questi eventi musicali 

potranno svolgersi sia all’interno della Scuola, sia fuori, ma dovranno coinvolgere i Genitori e le Forze Sociali e culturali esterne alla Scuola.

ALCUNE IDEE PER LA SETTIMANA DELLA MUSICA
Nel progettare le attività è opportuno tener presente quanto afferma la nota del MIUR:
Queste attività non si risolvono nella occasione straordinaria della esibizione programmata per la Settimana della Musica, ma trovano in essa il punto di approdo di ordinari percorsi di apprendimento caratterizzati sia da sviluppo continuo, sia da stabile sedimentazione del curriculum e, di conseguenza, nella crescita personale di tutti gli allievi.

PROPOSTA DI INIZIATIVE

1) Incontro tra docenti di Musica dell’Istituto, per definire:

· Cosa intendono i Docenti per pratica musicale;

· Quale spazio hanno riservato nel curriculum o in attività extracurriculare alla pratica musicale;

· Qual è stata la procedura di apprendimento dalla Prima alla Terza classe per avvicinare i ragazzi alla pratica musicale.

Questo sarà il canovaccio su cui sarà possibile organizzare l’esibizione che potrà evidenziare i diversi passaggi didattici dalla Prima alla Terza classe.
Ogni esperienza di Canto e di Musica d’Insieme può essere illustrata da una voce fuori campo che evidenzi il perché di quella scelta didattica sia sul piano formativo, sia educativo e culturale.

ESEMPI
RECITAL DI POESIE, PROSE E CANZONI CHE ABBIANO IN COMUNE LO STESSO TEMA (ad esempio: la natura, l’amore, la guerra…).

In questo caso il copione può essere elaborato dai ragazzi della Terza classe in un laboratorio interdisciplinare che coinvolga i docenti di Lettere e di Musica. I canti e le poesie saranno presentati da tutte le classi. 
In questo caso i ragazzo di Terza potrebbero illustrare, prima dell’esibizione, il modo in cui hanno lavorato e soprattutto come hanno appreso a collegare il linguaggio poetico a quello musicale. 

CONCORSO TRA I CORI DELLA STESSA CITTA’ (o della Provincia)
Per il Concorso la scuola proponente dovrà studiare un Regolamento, nominare una Commissione Giudicatrice (questo permetterà di coinvolgere Genitori, forze sociali e culturali esterne alla Scuola, come suggerisce la nota del MIUR), stabilire del premi. Nella realizzazione del regolamento è opportuno fare in modo che il Concorso evidenzi quale rilievo viene dato nelle singole scuole alla pratica musicale.

PRESENTAZIONE DI UN’OPERA / OPERETTA / MUSICAL
I ragazzi possono approfondire la conoscenza di un’opera, e quindi scegliere dei brani da cantare.

L’esibizione consisterà nella presentazione dei vari brani legati tra loro da riassunti dell’opera.

PRESENTAZIONE DI GRUPPI MUSICALI DI MUSICA LEGGERA
Se nella Scuola, come attività integrative, sono presenti Corsi di strumenti “moderni”, è possibile organizzare dei piccoli complessi strumentali che eseguano brani di musica pop contemporanea. 
Sarebbe bene, in questo caso, motivare le scelte delle musiche e dei testi ad esse correlati con una breve introduzione, o con un depliant da consegnare agli spettatori prima dell’esibizione, in cui verrebbero illustrate le finalità dell’iniziativa ed il repertorio scelto.

PRESENTAZIONI DI SPETTACOLI CON CANTANTI SOLISTI E COREOGRAFIE
Se nella Scuola sono presenti Corsi per Cantanti solisti, nulla vieta di creare spettacoli in cui gli alunni si esibiscono in repertori  di varia natura realizzati con questi cantanti. Ai cantanti si potrebbero alternare gruppi danzanti, preparati durante le ore curricolari, o in attività extracurricolari. 

IDEE DAL LIBRO “MUSICA!”

E’ possibile ricavare altre idee e percorsi di lavoro dettagliati dal testo “Musica!” di Pezzi, Soglia, Zauli, Laboratorio, Ed. Fabbri.
Attività 2 pag. 21 – 27: Descriviamo e raccontiamo con la musica, in cui sono suggerite attività per collegare la musica alla poesia per sonorizzare e/o interpretare con la musica un testo narrativo;

Attività 3 pag. 31 – 36: Cantiamo, in cui è indicato un percorso per avvicinare i ragazzi al canto e per organizzare uno spettacolo canoro;

Attività 5 pag. 43 – 47: Muoviamoci con la musica, in cui è possibile trovare spunti per un’attività di danza;

Attività 6 pag. 51 – 98: Musica d’insieme, in cui sono proposte anche 19 partiture di varia difficoltà, da 2 a 9 parti, eseguibili dai ragazzi di Scuola Media, con le basi inserite nel CD per l’Alunno collegato al testo “Musica”.

